

時

事

日

誌

本  
社

## 一、國內部分

中華民國七十七年八月十六日

△學術界成立「台北科學學會聯合會」以會員名義出席北平國際科總年會。

八月十七日

△行政院成立大陸工作會報，由副院長施啟揚擔任召集人，研考會主委馬英九任執行秘書

八月十八日

△行政院將設專案小組，研究修正動員戡亂時期臨時條款。

八月十九日

△「世台會」第十五屆年會在台北縣舉行。

八月二十日

△探親規定進一步放寬，除員特殊身份的軍、治人員及涉及國家機密公務人員外，均可赴大陸祭祖掃墓。

八月二十一日

△中華青棒及青少棒隊分別勇奪世界冠軍。

八月二十二日

△中華少棒隊勇奪世界少棒錦標賽冠軍。

八月二十九日

△台北地院依法強制拘提國大代表洪奇昌到案



本

社



△李登輝總統接見來華訪問的索羅門總理。

八月二十三日

△紀念「八二三」戰役勝利三十週年，李登輝總統赴金門主持紀念大會。

八月二十四日

△中國國民黨成立「大陸工作指導小組」，由馬樹禮擔任召集人。

八月二十五日

△行政院院會通過「行政院組織法修正草案」，增設勞動、農業、衛生福利、文化四部。

八月二十六日

△內政部完成「殘障福利法」修正草案，規定公、民營機關須雇用一定比例之殘障者。

八月二十七日

△「世台會」第十五屆年會在台北縣舉行。

八月二十八日

△因主張「台獨」而被起訴的蔡有全、許曹德，高院更審判決，刑期分別為七年四月及四年八月。

八月二十九日

△中華少棒隊勇奪世界少棒錦標賽冠軍。

八月二十九日

△台北地院依法強制拘提國大代表洪奇昌到案

△江丙坤接任國貿局長，重申對大陸只能間接貿易。

八月三十一日

△經建會通過四重溪水庫興建計畫。

△江丙坤接任國貿局長，重申對大陸只能間接貿易。

△省人事處決定撤消學校「安全維護小組」。

△經長陳履安表示：獎勵投資條例後年廢止。

九月一日

△省人事處決定撤消學校「安全維護小組」。

九月二日

△無獨占及壟斷顧慮的公營事業將以股票上市方式開放民營，分期四年實施。

九月四日

△執政黨主席李登輝巡視五縣市地方黨務工作。

九月五日

△政院施政報告中指出，國軍雄風二型飛彈已發展成功，自製防禦戰機亦將於年底出廠。

九月六日

- △司法院通函各級法院謂，如純屬貿易來往，又不牽涉戰略物資之與大陸直接貿易行爲，不構成資匪。
- △勞基法修正草案完成，其中工時部份作彈性規定。
- 九月七日
- △經濟部宣佈，今起油品價格全面調低。
- △李鍾桂出任執政黨婦工會主任。
- 九月八日
- △行政院經建會指出，「全民健康保險制度」將於明年六月以前提出。
- △首次載著往大陸探親客的探親船由基隆啓航前往琉球轉上海。
- △中央民代名額將分期擴增，第一期擬選出立委一二六名、國代二三〇名、監委五四名。
- 九月九日
- △行政院大陸工作會報通過修正草案，大陸同胞來台奔喪探病規定大幅放寬。
- △我國三學者蘇仲卿、周昌弘與葉永田今飛抵北平，參加第廿二屆國際科總年會。
- 九月十一日
- △行政院長在接見國內環保運動人士時表示，如有嚴重公害，寧可犧牲經濟成長。
- 九月十二日
- △為緩和中美經貿關係，政府決主動降低五十六項美國進口佔有率逾20%的熱門貨品。
- 九月十三日
- △員林警局破獲千元面額偽鈔案，兩嫌被捕。
- 九月十四日
- △國防部宣佈，共軍起義來歸獎金幅度調低。
- 九月十五日
- △監察院以八票對三票否決彈劾高雄市長蘇南成案。
- ## 一、國際部分
- 中華民國七十七年八月十六日
- △美共和黨全國代表大會揭幕。
- 八月十七日
- △巴基斯坦總統齊亞哈克墜機身亡，美國駐巴大使拉斐爾亦同機罹難。
- △將代表美共和黨間鼎白宮的布希，選擇四十歲的奎義爾參議員為其副總統候選人。
- △新加坡政府宣佈解散國會，將於九月三日舉行大選。
- 八月十八日
- △參院議長伊沙克，依巴基斯坦憲法成為代總統，宣佈全國進入緊急狀態，決徹查墜機案。
- 八月十九日
- △緬甸司法部長蒙穆，今天成為緬甸廿六年來首位文人總統與執政黨社會計畫黨主席。
- △南北韓國會初步會談，由於雙方對會議名稱及議題內容歧見太深，會談毫無進展。
- 八月二十日
- △帛琉總統沙里遇刺喪生，全國進入緊急狀態。
- 八月廿一日
- △印度、尼泊爾交界處的喜馬拉亞山區發生強烈地震，兩百餘人死亡，近兩千人受傷。
- 八月廿二日
- △緬甸要求民主示威加劇，新總統蒙穆下令解嚴。
- 八月廿三日
- △緬甸爆發全國性示威遊行，五十餘萬人湧上街頭要求民主，結束一黨統治。
- 八月廿四日
- △緬甸要求民主示威加劇，新總統蒙穆下令解嚴。
- △值德蘇密約簽訂四十九週年紀念，波羅的海三小國廿萬人集會，要求蘇聯廢除這條使他們喪失獨立國地位的條約。
- 八月廿五日
- △兩伊在日內瓦展開直接談判，八年戰爭正式落幕。
- △新加坡政府以「無採訪工作許可證」為由，驅逐擬採訪國會大選的亞洲華爾街日報記者。
- △雷根正式簽署保護色彩濃厚的綜合貿易法案。
- 八月廿六日
- △南北韓第四次國會議員談判破裂，北韓不參加今年漢城奧運成定局。
- 八月廿七日
- △緬甸全國大罷工加劇已陷入無政府狀態，仰光一監獄發生暴動，死亡約達千人。
- 八月廿八日
- △因涉及刺殺撰文抨擊軍方的「中央經濟新聞」記者，韓國兩名陸軍准將因此被革職。
- 八月廿九日
- △三架義大利空軍戰機參加在西德舉行的飛行特技表演時在空中撞毀，導致四十九人死亡。

△緬甸前總理成立廿六年以來第一個反對黨。

八月卅日

△智利軍方擁護現任總統皮諾契特蟬聯下任軍人政府總統，反對派發動民衆示威抗議。

八月卅一日

△爲解決工潮風暴，波蘭團結工會領袖華勒沙與波共領導階層首次會談。

九月一日

△華勒沙籲全國停止罷工，以換取與波共談判有關「工聯」合法化問題。

△李光耀表明不參加新加坡第一任民選總統的角逐。

九月二日

△緬甸總統拒絕改選政府，仰光民衆示威加劇。

九月三日

△韓國四大政黨宣佈，爲求辦好漢城奧運，四黨今起停止政爭一個月。

九月四日

△緬甸學生聯盟拒絕緬共提供武器以對抗仰光政權，盼能經由民衆支持達成政治改革。

九月五日

△新加坡昨舉行國會大選，執政的人民行動黨得票率達六一點八，贏得六十席，反對黨獲一席。

九月六日

△蘇聯立陶宛一核電廠失火，幸未造成人員傷亡。

九月七日

△蘇一太空船，克服導向系統障礙而安返地球。

九月八日

△緬甸陷入無政府狀態，搶掠暴動四起，軍隊開火鎮壓。

九月九日

△「中國民航」與韓國民航局在奧運期間達成默契，將准「中國民航」七次飛航韓國領空。

△伊拉克以毒氣攻擊庫德族，美國參院決議予以經濟制裁。

九月十日

△新加坡組成新內閣，李光耀續任總理兩年。

△緬甸執政黨決定放棄長達廿六年的一黨專政，並宣佈將在多黨制度下，舉行大選。

九月十一日

△不結盟國家外長會議結束。

△美國防部長卡路奇謂，美將續在亞太維持駐軍，並稱中蘇共不可能再結成聯合陣線。

九月十二日

△歐洲共同市場決議對美國保護色彩濃厚的綜合貿易法案採取反制措施。

九月十四日

△緬甸反對派堅拒政府提出的「民主選舉」，示威群衆要求成立過渡政府。

九月十五日

△愛沙尼亞卅萬民衆集會，主張獨立脫離蘇聯控制。

九月十六日

△韓國與匈牙利互設大使級使節團，雙方決定建立正式外交關係。

九月十七日

△韓國政府謂，若北韓不破壞漢城奧運，盧泰

愚願意在奧運結束後赴平壤會晤金日成。

九月十五日

△捷克、東德將在韓國漢城設貿易辦事處。

### 三、大陸部分

中華民國七十七年八月十六日

△聯合報訊：北平成立「台灣研究會」。

△路透社電：中共物價改革引發四十年來最高的通貨膨脹率，物價暴漲，犯罪行爲亦日益猖獗。

八月十七日

△中時報訊：中共總書記趙紫陽否認中共領導階層對經濟政策出現分裂的報導，並宣稱未來五年將從舊的經濟體制完全改革爲新的經濟體制。

八月十八日

△中時報訊：大陸文盲人數超過兩億，香港「大公報」說，農村個體戶不讓兒女上學與知識份子待遇過低是文盲不斷產生的重要原因。

八月十九日

△中央日報：國際敦煌吐魯番學術討論會今在北平舉行五天，目前敦煌吐魯番學是一門國際性的顯學。

八月廿日

△聯合報訊：中共計畫將位於海南島西北部的洋浦開闢爲自由港口。

八月廿一日

△中時報訊：中共「中央電視台」重播探討中國現代化的專輯「河殤」，引起保持傳統與

接受西化兩方的大辯論。

八月廿二日

△中央日報：中共將在柴達木盆地建立科技經濟開發區，以開發衆多豐富的工業資源。

八月廿三日

△合衆社電：中共最高領導人鄧小平下令嚴厲取締色情出版品。

八月廿四日

△中央社電：中共「中央紀律檢查委員會」公佈規定說，凡共產黨員「公開詆毀、否定四項基本原則」者，要接受嚴厲處分。

八月廿五日

△聯合報訊：中共「海南省人代會」選出梁湘出任首任「省長」。

△聯合報訊：日本首相竹下登赴中國大陸訪問。

八月廿六日

△聯合報訊：海南將設「台灣投資區」，吸引港

八月廿七日

△聯合報訊：海南將設「台灣投資區」，吸引港

八月廿八日

△聯合報訊：鄧小平要求在大陸訪問的日本首相竹下登，加速對中共技術轉移。

八月廿九日

△合衆社電：中共擬向美購買一批大型軍用直昇機，以裝備他的新快速打擊部隊。

△中共與蘇聯就柬埔寨問題在北平展開會談。

八月卅日

△美聯社電：日本首相竹下登結束中國大陸訪問宣佈，日本將提供中國大陸六十億美元貸款，

以協助中共未來五年的經濟改革。

八月卅一日

△中共一民航客機在香港墜海，七人遇難。

九月一日

△法新社電：中共為抑制通貨膨脹，今起調高利率。

九月二日

△美聯社電：中共企圖改變社會主義制度下勞工終生受雇的保障，但遭數百萬勞工以罷工、怠工甚至暴力行為抵制。

九月三日

△聯合報訊：韓國與中共達成協議在山東煙台設置第一個貿易辦事處。

九月四日

△路透社電：捷克總統抵北平訪問六天。

九月五日

△中時報訊：為抑制通貨膨脹及遏止銀行擠兌，中共宣佈實施個人存款保值措施。

九月六日

△中央社電：美國國防部長卡路奇抵北平訪問。

九月七日

△中時報訊：中共人大常委會通過「保守國家秘密法」及「關於懲治洩漏國家秘密犯罪的補充規定」。

九月八日

△合衆社電：中共總書記趙紫陽表示，他已不直接處理經濟事務。

九月八日

△法新社電：大陸農民普遍不滿穀物配額制度，因此與地方幹部衝突日盛。

九月九日

△中央社訊：中共成立「民族問題研究中心」，以協調和加強大陸民族問題的研究工作。

九月十日

△中時報訊：美國務院同意將三枚通訊衛星交由中共代射。

九月十一日

△中央社電：中共在「國務院」中新設部級的「台灣事務辦公室」，由復出的國家計畫委員會「副主任」丁闡根兼任「主任」。

九月十二日

△中時報訊：大陸學者指出，中共的改革政策須擺脫史大林模式，改革才有希望。

九月十三日

△中時報訊：中共政治協商會議主席李先念接見到大陸訪問的胡秋原，並表示中共絕不放棄「四個堅持」。

九月十四日

△新加坡總理李光耀抵北平展開九天的訪問。

九月十五日

△法新社電：泰國與中共簽約，購買總值兩億七千兩百萬美元的四艘中共製的巡防艦。

